

**Государственное бюджетное учреждение культуры  
Ставропольского края  
«Ставропольская краевая детская библиотека им. А.Е. Екимцева»**

**Экспериментальные тематические площадки  
региональной школы профессионального развития  
библиотекарей, работающих с детьми, «ТОЧКА ОПОРЫ»**

**Информационные материалы**



**Ставрополь, 2023**

**Экспериментальные тематические площадки региональной школы профессионального развития библиотекарей, работающих с детьми, «ТОЧКА ОПОРЫ»: информационные материалы / ГБУК СК «СКДБ им. А.Е. Екимцева»; НМО. – Ставрополь, 2023. – 13 с.**

Данные информационные материалы освещают опыт работы за 2022 год ряда детских библиотек по направлениям экспериментальных тематических площадок региональной школы профессионального развития библиотекарей «Точка опоры», открытых на базе детских библиотек Ставропольского края. Издание адресовано методистам и библиотечным специалистам, работающим с детьми.

В электронном виде «Экспериментальные тематические площадки региональной школы профессионального развития библиотекарей, работающих с детьми, «ТОЧКА ОПОРЫ»: информационные материалы» можно найти на сайте научно-методического отдела Ставропольской краевой детской библиотеки им. А.Е. Екимцева (<https://www.ekimovka-metod.ru/>).

## Оглавление

Экспериментальные тематические площадки – генераторы новых идей.....	4
<b>Направления работы экспериментальных тематических площадок региональной школы «Точка опоры». Интересные события и мероприятия 2022 года .....</b>	<b>5</b>
«Детская библиотека в контексте семейного чтения».....	5
«Нравственно-патриотическое воспитание в условиях детской библиотеки» .....	6
«Особенности духовно-нравственного воспитания и развития личности ребёнка на основе мировых религий в библиотеках, обслуживающих детей».....	8
«Привлечение детей к чтению: новый ракурс» .....	9
«Толерантность как норма жизни: формирование основ толерантного мировоззрения у детей и подростков в условиях детской библиотеки» .....	9
«Книга. Дети. Игра».....	11
Художественная литература в чтении современных детей и подростков» .....	11
«От краеведения – к краелюбию».....	12

## Экспериментальные тематические площадки – генераторы новых идей

На протяжении нескольких лет сотрудники ряда детских библиотек Ставропольского края работают по направлениям экспериментальных тематических площадок региональной школы профессионального развития библиотекарей «Точка опоры», открытых на базе детских библиотек Ставропольского края.

«Точка опоры» – региональная школа библиотекарей, работающих с детьми, нацелена на повышение квалификации библиотекарей, имеющих отношение к обслуживанию детей в муниципальных библиотеках.

В рамках школы созданы:

- выездная кафедра детского библиотекаря
- профессиональный открытый клуб «Поиск» для заведующих детскими библиотеками;
- экспериментальные тематические площадки (далее – ЭТП).

ЭТП функционируют на местах с целью активизации кадровых ресурсов детских библиотек, развития содержательной деятельности библиотек, формирования банка данных об инновационном опыте работы библиотек края, обслуживающих читателей-детей. Статус ЭТП присвоен детским библиотекам, уже имеющим или желающим апробировать новаторский опыт, инновационные программы (проекты).

Перечень ЭТП:

- *«От краеведения – к краелюбию»* – Детская библиотека муниципального казённого учреждения города Лермонтова «Централизованная библиотечная система»;
- *«Детская библиотека в контексте семейного чтения»* – районная детская библиотека муниципального казённого учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Изобильненского городского округа Ставропольского края»;
- *«Нравственно-патриотическое воспитание в условиях детской библиотеки»* – Центральная детская библиотека им. А.П. Гайдара муниципального бюджетного учреждения культуры «Георгиевская централизованная библиотечная система»;
- *«Художественная литература в чтении современных детей и подростков»* – Центральная детская библиотека им. С.В. Михалкова муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система города Пятигорска»;
- *«Особенности духовно-нравственного воспитания и развития личности ребёнка на основе мировых религий в библиотеках, обслуживающих детей»* – Детская библиотека муниципального бюджетного учреждения культуры

«Централизованная библиотечная система» Минераловодского городского округа;

- *«Толерантность как норма жизни: формирование основ толерантного мировоззрения у детей и подростков в условиях детской библиотеки»* – детская библиотека-филиал муниципального казенного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» Нефтекумского городского округа;

- *«Привлечение детей к чтению: новый ракурс»* – Центральная детская библиотека муниципального бюджетного учреждения «Центральная городская библиотека» город Невинномысск;

- *«Книга. Дети. Игра»* – районная детская библиотека муниципального казенного учреждения культуры «Межпоселенческая библиотека Предгорного муниципального района Ставропольского края».

Объектом инновационной творческой деятельности в рамках созданных ЭТП определены те направления деятельности детских библиотек, которые сегодня нуждаются в активном осмыслении. За 2022 год ЭТП края было проведено 111 разноплановых мероприятий для 5167 посетителей детских библиотек.

### **Направления работы экспериментальных тематических площадок региональной школы «Точка опоры». Интересные события и мероприятия 2022 года.**

*«Детская библиотека в контексте семейного чтения»* – районная детская библиотека муниципального казенного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Изобильненского городского округа Ставропольского края».



Интересные мероприятия 2022 года.



Один из дней Недели детской книги был посвящен читающим семьям. В рамках реализации проекта «Возьмите книгу в круг семьи» в библиотеке прошел праздник читающих и творческих семей, посвященный юбилею поэта К.И. Чуковского «Как у наших у ворот...». Семья Резниченко подготовила викторину «Отгадай-ка» с Чудо-деревом, от семьи Дриндиных - мастер-класс по оригами, а также в программе мультфильмы, конкурс стихов, театр-экспромт, подарки победителям.



«Славна Россия чудо-мастерами».

Программа праздника была насыщенной, акцентированной на народное творчество и промыслы. В библиотеке работали три творческие площадки. «Мастерица из станицы» для любителей глиняной игрушки. На площадке «Ткань да иголка, да ниток катушка, в умелых руках оживает игрушка» под руководством волонтера библиотеки участники своими руками

изготавливали куклы-сувениры. Третья площадка «Чудо с синими цветами» собрала любителей художественной росписи. Из рук новоиспеченных мастеров вышли изумительно красивые и неповторимые матрешки в технике гжели. Еще одна группа участвовала в «росписи» жостовских подносов, проявив индивидуальный и творческий подход. В программе активно использовались народные игры. Очень понравился всем участникам конкурс «Накорми матрешку».

➔ «Украшаем елку всей семьей».

Перед Новым годом был объявлен конкурс для читающих семей по украшению библиотечной елки поделками, сделанными детьми и родителями. Все участники в подарок получили интерактивную книгу А. Чунаевой «В Новый год с новыми сказками».

В 2023 году ЭТП планирует активизировать работу по привлечению к мероприятиям пап и дедушек.

*«Нравственно-патриотическое воспитание в условиях детской библиотеки»* – Центральная детская библиотека им. А.П. Гайдара муниципального бюджетного учреждения культуры «Георгиевская централизованная библиотечная система» Ставропольского края.

💡 Интересные мероприятия 2022 года.

➔ Литературный монтаж «Это не просто писатель, это еще и герой» был посвящен бойцу, писателю, воспитателю – Аркадию Петровичу Гайдару. Из беседы юные читатели познакомились с жизнью и творчеством А.П. Гайдара. Посетили выставку книг писателя, ответили на вопросы викторины, разгадали кроссворд, посмотрели отрывки из кинофильмов.

➔ Интересный и насыщенный эмоциями вечер памяти «Афганистан: наша память и боль» прошел для воспитанников ГКУСО «Георгиевский СРЦН «Аист». Звучали песни об «Афгане», торжественно декламировались патриотические стихотворения. Ребята познакомились с историей Афганской войны, узнали о ее причинах, о невосполнимых потерях советских войск. В библиотеке была оформлена книжная выставка «Нам не забыть вас, ребята» с произведениями авторов, свидетелями той войны, а также документальными и художественными произведениями. Минутой молчания воспитанники почтили память воинов-интернационалистов, погибших на войне.

➔ Игровая программа «Марсовы потехи».

Дети впервые узнали о делах русского царя Петра I, его творениях и достижениях; просмотрели отрывки из мультфильма о Марсовых потехах. В разнообразных игровых заданиях отгадывали загадки о флоте и армии, играли на внимание, примеряли по очереди головной убор петровской эпохи.

➔ Хит-парад «Музы в солдатской шинели», посвященный женщинам-поэтам Великой Отечественной войны, для учеников школы-интерната для слабовидящих детей. Дети познакомились с биографией поэтов, узнали, как война повлияла на их жизнь, прослушали стихотворения Анны Ахматовой, Юлии Друниной, Агнии Барто, Ольги Берггольц о событиях Великой Отечественной войны.

➔ Праздник «Ручей хрустальный языка родного».

В начале мероприятия был проведен обстоятельный разговор о богатстве и многообразии русского языка, необходимости беречь и обогащать свою родную речь. В конкурсе вопросов и ответов «Жемчужины русского языка» учащиеся подбирали к иностранным пословицам русские аналоги, продолжали вторую часть пословицы по смыслу, тренировались в правильном произношении скороговорок. На выставке «Ручей хрустальный языка родного» были представлены обучающие книги по русскому языку для школьников, наиболее интересные выпуски детского журнала «Забавные уроки». В завершение встречи участники высказали свое пожелание о бережном отношении к русскому языку – самой большой ценности, которой должен гордиться каждый народ нашей страны.

➔ Литературно-музыкальная композиция «Сражаюсь, верую, люблю» к 77-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Школьники познакомились с трогательными и пронзительными стихами, написанными в военное время, в которых находилось место для любви, глубоких чувств и переживаний, приняли участие в сценке «Прощание девушки с парнем», прослушали «Монолог медсестры». Ребята узнали, что в годы Великой Отечественной войны песни спасали, поддерживали людей и были другом в трудные минуты. При чтении фрагментов из произведений Виктора Астафьева «Пастух и пастушка», Василия Быкова «Альпийская баллада», Владимира Богомолова «Зоя» узнали о том, как любовь помогала пережить трудные жизненные моменты на войне. К мероприятию подготовлена книжная выставка «Великое не может быть забыто».

➔ Хроника дня «Донбасс никто не ставил на колени...», посвященная мирным жителям, героям и участникам специальной военной операции.

Был совершен экскурс в прошлое и настоящее Донбасса, проведены аналогии между Великой Отечественной войной и военной операцией на Донбассе. Для обсуждения ученикам был прочитан вслух отрывок из стихотворения «Танк» известного писателя и военного корреспондента Константина Симонова. После чтения данного отрывка дети ответили на проблемные вопросы, предложенные библиотекарем. Выставка художественных книг о Великой Отечественной войне познакомила

учащихся с классической литературой об этом нелегком периоде в жизни нашей страны.

➔ Игра-путешествие «Звезды русских былин».

Дети совершили историческое путешествие в мир древнеславянской Руси, узнали о традициях устного народного творчества, неиссякаемой силе богатырей, как душевной, так и телесной. Познакомились с биографиями известных русских богатырей и подвигами во имя Родины на примере репродукции картины знаменитого художника В. Васнецова «Три богатыря». Во время конкурсов ребята представляли себя на месте богатырей и соревновались в богатырских силе и ловкости.

➔ Фольклорные посиделки «Праздник русского пирога».

Гости, прослушав вкусные истории о пирогах русской кухни и традициях их приготовления, приняли участие в игре «Валяй каравай». Проявили творчество в конкурсах «Споем частушки», «Заплети косу из ленточек», «Заверни красиво», «Загадки, пословицы и поговорки о пирогах». По старинной русской традиции праздник закончился чаепитием.

➔ Исторический вояж «Царь, самодержец, император» к 350-летию со дня рождения первого Императора Российского государства Петра I.

Участники мероприятия приняли участие в викторине «Великие дела Петра Первого», мастер-классе по изготовлению «Петровского флота». Рассказ библиотекаря о жизни Петра I, его великих делах на благо России и о династии Романовых дополнила видео-презентация, в которую вошли кадры из художественных, документальных и научно-популярных фильмов о Петре Первом и рассказ В. Воскобойникова «Когда Петр Великий был маленьким».

➔ Фольклорно-игровая программа «Казачата – brave ребята» к Году культурного наследия народов России и «Декады литературы о казачестве».

В ходе беседы дети узнали о истории казачества. Приняли участие в подвижных играх, отражающих обычаи и традиции казаков: «Освободитель», «Меткие стрелки», «Пронеси кольцо шашкой», «Собери казака в поход», «Сорви платок для казачки» и в эстафете «Всадники».

➔ Конкурс знатоков «Калейдоскоп народов Северного Кавказа».

На примере литературных произведений ребята познакомились с традициями и обычаями народов Кавказа, его красотой и гостеприимством, национальными праздниками. Встреча сопровождалась презентацией об особенностях традиционной культуры народов Северного Кавказа и книжной выставкой «Кавказ – страна вдохновения и любви».

*«Особенности духовно-нравственного воспитания и развития личности ребёнка на основе мировых религий в библиотеках, обслуживающих детей» –*

Детская библиотека муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система города Минеральные Воды».

 Интересные мероприятия 2022 года.

 Исторические зарисовки «Примером сильны и духом отважны» к Дню народного единства.

На мероприятии прозвучала информация о сплочении русского народа в смутное время, о связи святой иконы Казанской Богоматери с великой победой нашего народа над иноземными врагами.

 Поучительный час «Путешествие на остров доброты».

Во Всемирный день доброты говорили о хороших, добрых поступках и отношениях не только между людьми, но и милосердии ко всему окружающему миру.

 Час интересных сообщений «День святых чудес: Николай Чудотворец».

На встрече присутствовал преподобный отец Кирилл – настоятель минераловодской церкви с рассказом о житие Святого Николая Чудотворца.

*«Привлечение детей к чтению: новый ракурс»* – Центральная детская библиотека муниципального бюджетного учреждения «Центральная городская библиотека» города Невинномысска.

 Интересные мероприятия 2022 года.

 Акция «Всероссийский День заботы о памятниках истории и культуры». Цикл экскурсий по памятникам Невинномысска, которые расположены на Бульваре Мира.

 Интерактивный детский праздник «Адрес детства – Ставропольский край».

Интерактивная программа: мастер-классы, встреча со сказочными героями, интересные фотозоны.

 Цикл познавательно-развлекательных мероприятий «Творческая лаборатория Деда Мороза».

Ребята виртуально посетили музей снежинок в Японии, совершили путешествие по новогодним традициям мира.

*«Толерантность как норма жизни: формирование основ толерантного мировоззрения у детей и подростков в условиях детской библиотеки»* – Детская библиотека-филиал муниципального казенного учреждения культуры «Нефтекумская межпоселенческая центральная районная библиотека» Нефтекумского муниципального района Ставропольского края.

 Интересные мероприятия 2022 года.

➔ Районный фольклорный праздник «Разных народов большая семья» к Году культурного наследия народов России.

Гостей мероприятия встречала ведущая, мудрец и ученик. Мудрец поведал о культуре, традициях, обрядах народов, проживающих в России. Читатели библиотек района представили монологи, танцы, песни, театрализованные постановки по мотивам народных сказок, былин, мифов, легенд, сказаний и игр народов России. Прозвучали стихотворения Артура Алибекова, Анны Будзько, Расула Гамзатова, Кастека Баянбаева; легенды, притчи и басни. В искрометных и зажигательных танцах лезгин, туркмен, ингушей, киргизов нашли отражение обычаи и традиции этих народов.

➔ Познавательный час «Народные промыслы России».

Ребята совершили интересное путешествие по традициям народных ремесел и промыслов России, узнали, как зарождалось ремесло и как удалось его сохранить до наших дней. Вспомнили пословицы и поговорки о труде, разгадали загадки о народных ремеслах. В заключение побывали в роли мастеров и с удовольствием разрисовали матрёшку, изготовили из бумаги коврик, смотали нить на веретено, попробовали себя в роли мастера-стеклодува, пуская мыльные пузыри.

➔ Свободный микрофон «Смертельные шаги террора» к Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Ребята узнали о том, что терроризм относится к числу самых опасных и трудно прогнозируемых явлений современности, которое приобретает всё более разнообразные формы и угрожающие масштабы. Вспомнили основные правила поведения в случае угрозы террористического акта. Поговорили об ответственности каждого за спокойствие и порядок в стране, в городе. В завершение провели минуту молчания, посвящённую жертвам террористических актов.

➔ Встреча «Хорошие манеры пусть будут вам примером».

Дети повторили правила поведения воспитанного человека в обществе, обсудили способы общения с людьми, употребление в речи выражений и интонаций. Говорили о скромности и сдержанности, умении контролировать свои поступки, внимательно и тактично общаться с другими людьми. С удовольствием поиграли в игры «Вежливо-невежливо», «Вставь словечко».

➔ Урок вежливости «Сохраним в себе человека».

По итогам игры «Что? Где? Когда?», которая помогла понять, как важно правильно себя держать в разных ситуациях, как легче добиться успеха, соблюдая этикет, были определены настоящие «леди» и «джентльмены». Так как большую часть своего времени ребята проводят в школе, то разговор продолжился о нормах современного школьного этикета,

о требованиях к внешнему виду ученика. Наглядно продемонстрировать беседу «Правильно сказать» вызвалось 3 добровольца (один использовал в разговоре сленговые слова, другой обычные слова, а третий – выступил в роли синхронного переводчика первого).

*«Книга. Дети. Игра».* Районная детская библиотека МКУК «Межпоселенческая библиотека Предгорного муниципального района» Ставропольского края.



Интересные мероприятия 2022 года.



Квест-игра «Секреты дружбы».

Ребята с лёгкостью преодолели 6 станций: «Мозговой штурм», «Паутина раздора», «Дружба сказочных героев», «Паровозик дружбы», «Настоящий друг», «Подарок для друзей». Кот Леопольд рассказал ребятам о том, как важно найти настоящих друзей, а также помог выполнить различные задания, чтобы найти главное слово праздника. Для выполнения заданий ребятам пришлось применить всю свою фантазию, эрудицию, скорость мышления и некоторые артистические способности.



Развлекательная программа «Праздник мыльных пузырей».

Игровые упражнения «Кто поймает на ладошку», «Мыльная пена», «У кого пузырь больше», «Раздувайся пузырь»; конкурсы, экспериментальная деятельность позволили сделать праздник весёлым, интересным и познавательным.



Литературный час «Чарушин – друг ребят и зверят».

Библиотекари рассказали ребятам младших групп детского сада о писателе, его замечательных рассказах для детей, продемонстрировали его книги, прочитали детям рассказ «Про зайчат». Малыши разгадывали загадки о лесных и домашних животных. Выполнили аппликацию к рассказу, в которой каждому воспитаннику надо было спрятать зайчика в осеннюю листву от хитрой лисы.



Мультимедийная викторина «Весёлое путешествие в страну Маршака» к 135-летию со дня рождения Самуила Яковлевича Маршака (1887–1964).

Состоялось знакомство с биографией и творчеством писателя. Дети с большим удовольствием участвовали в литературно-игровых конкурсах «Назови сказку», «Найди слово», «Продолжи стихотворение». Посмотрели мультфильм по мотивам стихотворения «Книжка про книжки», познакомились с книгами С. Маршака.

*Художественная литература в чтении современных детей и подростков».* Центральная детская библиотека им. С.В. Михалкова

муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система города Пятигорска».



Интересные мероприятия 2022 года.

➔ Час занимательного литературоведения «Дар мышления образами», посвящённый «Конармии» Исаака Бабеля.

Мероприятие прошло в виде переключки между библиотекарем и литературоведом, где шла речь о жестокостях и несообразности гражданской войны и связанной с нею бесконечной цепью «будничных злодеяний». Говорили о основной идее произведения - на фоне бесчеловечности происходящего звучит голос в защиту человека, в защиту вечных общечеловеческих ценностей, святынь, выстраданных и выношенных человечеством за долгое время его развития.

➔ Блиц-квест «Вид на Малахитовую лужу» по роману И. Ильфа и Е. Петрова «12 стульев».

На каждой из 5 локаций игрокам предстояло разыграть сцены, разгадать шифровки, принять участие в аукционе и в финале найти тот заветный стул, в котором были спрятаны сокровища мадам Петуховой. Распорядители на каждой локации предстали перед игроками в образах любимых героев романа: Остапа Бендера, Кисы Воробьянинова, Мастера Безенчука, Элочки Людоедочки. Участники не только выполняли задания, но и вспоминали многие юмористические высказывания из романа, ставшие уже афоризмами. Игра закончилась обнаружением клада, вручением членских билетов клуба «Привет, краевед!» и застольем в гостинице «Сорбонна», где концессионеры останавливались во время своего путешествия в поисках клада.

➔ Ток-шоу «Меня интересует только чушь».

Речь шла о самом эпатажном, незаурядном писателе-чудаке – Данииле Хармсе. Постепенно погружаясь в мир, полный забавных выдумок, абсурда, невероятно смешных ситуаций, ребята открывали для себя любопытнейшую личность, человека не приемлющего и не понимающего всё обыденное, правильное, повседневное. Знаменитые афоризмы писателя, так точно отражающие сущность человеческого бытия, стали предметом обсуждения и даже вызвали споры среди юной аудитории, которая незаметно для себя стала главным действующими лицом этого весьма необычного действа.

*«От краеведения – к краелюбию».* Детская библиотека муниципального казённого учреждения «Централизованная библиотечная система» города Лермонтова Ставропольского края.



Интересные мероприятия 2022 года.

➔ Урок исторической памяти «Край, переживший войну» к 79-летию со дня освобождения Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков совместно с музеем «Поиск бессмертия» многопрофильного Дворца культуры.

Ребята наряду с рассказом о военных событиях на Ставрополье познакомились с экспонатами музея, отражающими тему.

«Моё родное Ставрополье».

➔ На краеведческом уголке с разделами «Страницы истории», «Сегодняшний день», «Природа края», «Дорогие адреса», «Поэты, писатели, художники Ставрополя» была представлена красочная карта края, иллюстрации о природе края, художественная и документальная литература о крае. Один из разделов посвящён городу Лермонтову «Я город родной прижимаю к груди» с материалами о городе, книгами местных авторов.

➔ Час экологического просвещения «Необыкновенное путешествие в обыкновенный лес».

Мероприятие было посвящено уникальному памятнику природы – горе Бештау. С помощью подготовленной презентации участники познакомились с растительным и животным миром горы, растениями, занесёнными в Красную книгу Ставрополя и России.

➔ Книжно-иллюстративная панорама «Радуга национальных культур Ставрополя» к Году сохранения культурного наследия народов России.

Панорама была развёрнута в фотозоне проекта «Горница» и представляла литературу, предметы быта, костюмы народов, проживающих в крае, а также материалы, посвященные казачеству.